

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 fior., pe șese luni 6 fior., pe trei luni 3 fior.
Românii și străinătatea:
Pe unu 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garnond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Tipărită în Brașov la tipografia „Gazeta” — Distribuție cu se retrămit.

Nr. 261

Vineri, 27 Noemvre (9 Decemvre).

1887.

Brașovū, 26 Noemvre 1887.

Părerea, ce amū esprimat'o erī asupra comunicatului oficioșū apărutū în „Fremdenblatt”, o vedemū împărtășită și de foile din Viena și Pesta, ce ne au sositū cu posta de ađi.

Situațiunea s'a posomoritū din cauza atitudinei amenințătore a Rusiei. Acēsta se accentuēzā ađi, ca niciodatā până acum, de cătrā diarele memorate.

„Seriōse simptome,” scrie „Neue freie Presse” de Mercuri, „ne indicē că în acele regiuni, unde se decide asupra sōrtei monarhiei, se cumpēnescū importante decisiuni. Archiducele Albrecht a sositū ađi în Viena și motivulū reīntōrcerei sale dela Arco se pune în legăturā cu măsurile militare, ce arū putē sē fiā impuse monarhiei de situațiunea politicā.

„Incă de multū, — adaugā numita fōiā — nu mai este secretū, că conducerea superiōrā a armatei urmārește cu cea mai mare neīncredere īngrāmādirea cea mare a trupelorū rusesci la granițele austriace. Fantasia viuā a Rușilorū e atrasā meru de icōna ce și-o zugrāvescū, cum nenumēratele cete ale cavaleriei lorū ușōre se revarsā fără veste ca lacustele peste Galiția, nāvālindū asupra acestei țeri lipsitā de apērare, distrugēndū drumurile de ferū și căile de juncțiune, și īnaintāndū fără rezistență până în spinarea Carpaților. Nu-i vorbā amū putē desprețui astfelū de lāudāroșii, dēr cu tōte astea suntemū neliniștiți dēcā soldații ruși se īngrāmādescū în masse totū mai dese īn apropierea imperiului nostru. Acēstā concentrare pare că e privitā și de cătrā guvernulū austriacū ca o turburare moralā a pācii, căci cu celū mai apāsātū tonū se vestese ađi īntr'unū comunicatū oficioșū, că dēcā se vorū continua concentrările rusesci, Austria va fi constrīnsā sē punā īntrebarea, că ōre grija imperiōsā pentru siguranța monarhiei nu cere și din partea nōstrā mēsuri corēspundētore, pentru ca sē nu rēmānemū īndērētū fațā cu pregătirile amenințătore și cu totulū neprovocāte ale vecinului.”

„Asemeni cuvinte” — dīce „N. fr. Presse” — „potū fi astāđi numai unū avertismentū; dēr celū ce le a pronunțātū odatā, pōte fi ușorū constrīnsū, de a pāși pe puntea, care duce la faptā.”

Fōiā vienesā apelēzā mai departe la precauțiunea politicā, ce o recomandā guvernului pe lāngā precauțiunile militare, și esprīmā părerea, că ori ce loviturā ce s'ar īndrepta īn contra Austriei, ar fi privitā īn Germania ca unū semnalū pentru luptā, căci puterea germanā se razimā ađi pe alianța cu Austria.

Vorbīndū de alianța monarhiei nōstre cu Germania, „N. fr. Presse” ajunge la concludiunea, că dēcā nu se va sfārāma īntregū fundamentulū politiceī austriace, nu e cu putință, ca relațiunile Germaniei cu Rusia sē se fi īmbunātāțitū īn urma visitei Țarului, cānd Austria se vede silitā a se gāndi la mēsuri militare din cauza īngrijirei ce i-o īnsuflā īnțēniunile rusesci.

„Nu putemū sē presupunemū”, dīce „N. fr. Presse”, „ca bărbații nōstri de statū sē urmarēscā o politicā, care ar provoca unū duelū īntre Austria și Rusia, pe cānd alianții nōstri arā rēmānē simpli privitorī. Dēcā dēr contele Kalnoky este īngrijitū pentru siguranța monarhiei, atunci și principele Bismark trebuie sē se tēmā de o amenințare a granițelorū germane.”

Numita fōiā arātā mai departe, cu cātā moderațiune a procedatū guvernulū austro-ungarū īn afacerile orientale și cum s'a străduītū sē rēmānā īntre marginile tractatelorū și sē nu provōce pe Rusia, și finesce apoi cu urmātorele cu vīnte:

„Situațiunea ērāși s'a posomoritū. Austria se razimā pe o politicā de abținere și are alianți puternici. Alături cu imperiulū germanū încă

totū ne tememū de rēsboiū cu devastăriie și crușimile sale, dēr nu ne tememū de nici unū dușmanū. Dēcā Rusia va ataca pe Austria, se va isbi și de vērfulū baionetei germane. Numai pe acēsta se mai radimā credința nōstrā īn pace. Dēcā īnsē amū fi greșiți īn acēstā așteptare, atunci monarhia nōstrā ar fi īn ajutorulū unorū timpuri grele.”

Totū cam īn direcțiunea acēstā, deși cu multū mai mare optimismū, tractēzā cestiunea și fōiā guvernului ungurescū „Pester Lloyd” de Marți. Acēstā fōiā constatā mai āntāiu, că Țarulū numai cu privire la Germania a datū ordinū foilorū rusesci ca sē-și modereze limbagiulū, dēr nu și cu privire la Austro-Ungaria, și că cu tōte acēstea guvernulū rusescū nu īncetēzā de-a concentra trupe la granițele germane și austriace. Parola dīlei, dīce „Pester Lloyd”, este: „sē veghīāmū”, ēr cātū pentru pofa de rēsboiū a cercurilorū rusesci sperā, că ele și-o vorū pierde, dēcā vorū cumpēni, că Rusia este ađi izolātā și că stā fațā cu puternica ligā de pace. īn fine declarā, că cu tōtā serioșitatea situațiunei și cu tōtā atitudinea amenințătore a Rusiei nu pōte crede încă că rēsboiulū ar fi devenitū īnevītabilū.

Concentrările rusesci la granița Austro-Ungariei.

Articolulū oficioșū „Fremdenblatt” din Viena, ce ni s'a semnalatū erī prin telegramā, este urmātōrulū:

Deja de cātva timpū se ivescū sciri despre mēsuri militare din partea Rusiei, care ar avea de scopū īntārīrea trupelorū rusesci din guvernāmīntele de cătrā granița austro-ungarā. Acēste sciri le-amū aflatū mai precīsū īn timpulū din urmā īn foi germane bine informate și ar fi directū și autorizatū adevērite din partea Rusiei, dēcā s'ar dovedi ca corectū, că se īnregistrează și īn fōiā oficialā „Dniewik Warszawski”, care de sigurū aduce numai sciri militare autentice. Anume se dīce că fōiā din Varșovia adevērește datele, că acēste īntārīri de trupe destinate pentru guernāmēntulū Varșovia sūntū: divisiunea 13 de cavaleriā din Moscova, bateriile 20 și 22 de artileriā cālārētā și unū regimentū de cazaci de Orenburg, care īn parte au și sositū deja īn garnisōnele lorū cele nouē. Ce asemenea spune „Kreuzzeitung” că īn Grodno a sositū ca garnisōnā unū regimentū īnregū. Numita fōiā mai īnregistrează și șgomotele despre fortificațiunile dela Narew și Bug.

Acēste sciri arū sta īn contrastū cu iubirea de pace accentuatā din tōte părțile și cu speranțele īntr'o reacțiune lāmurītore și liniștitōre īn urma īntēlūirei de deunāđi īn Berlinū. Cu tōte astea ar fi sē așteptāmū īntrū cātū acēstā īntēlūire va īnfluința asupra mēsurilorū, ce e posibilū că s'au luatū încă sub alte presupuneri. Ce privesce pe Austro-Ungaria, pentru ea au valōre īn deplinā mēsură cuvīntele esprimate atātū de clarū și energicū īn discursulū de deunāđi alū tronului germanū despre hotārīta īnclinare d'a nu turbura pacea vecinilorū sēi prin ataculū volnice.

Ori-ce amicū sincerū alū pācii ar putē regreta adevēcū, dēcā Rusia concentrāndū meru și de aci īncolo trupe ar face sē ne tememū de o seriōsā amenințare a granițelorū nōstre și ne-arū sili sē punemū īntrebarea, că ōre grija imperiōsā pentru siguranța monarhiei nu cere și din partea nōstrā sē luāmū mēsuri corēspundētore, pentru ca sē nu rēmānemū īndērētū fațā cu pregătirile amenințătore și cu totulū neprovocāte ale vecinului?

România și alianțele Germaniei.

Sub acēstū titlū, „Correspondance de Vienne” publicā urmātōrea corespondință ce i se trāmīte din Bruxelles:

D. de Bismark pare că uitā cu totulū fāmōsa maxīmā: Cine īmbrāțīșezā prea multū, stringe rēu. īntreita alianță nu ī este de ajunsū, Dupā ce a făcutū pe Austro-Ungaria și pe Italia sē īntre īn cerculū politiceī sale, cautā acum sē facā sē īntre una dupē alta īn acēstū

cercū și Englitera, România și Spania, și chiar Belgia și Olanda. īn ce modū va īntelege dēnsulū a împāca īnteresele atātū de contradictorii ale atōtorū numerōse puteri? Cum mai cu sēmā voesce sē alieze neutralitētea Belgiei cu angagiamentulū ce ea ar trebui sē ia pentru a susține politica īntreitei alianțe? Acēstea sūntū cestiuni pe cari unū omū de statū atātū de esperimentatū ca d. de Bismark a trebuitū evidentū sē și le punā mai īnainte d'a īntre īn negocierī cu ministrii belgiani, englesi și romāni.

Deja a trebuitū sē fiā īnsciințāt de rezistența ce proiectele sale au provocatū la Bucuresci, unde opiniunea publicā s'a pronunțātū īn contra lorū īn modulū celū mai categoricū. īn adevērū, sē scie că d. Brătianu avea, acum douē luni, īnțēniunea d'a se duce la Berlinū. Dēr singura anunțare a acēstei călētōrii a pricinuitū īn Romānia o astfelū de emoțiune, încātū primulū ministru a trebuitū sē renunțe la ea.

Este adevēratū că se afirmā, că unū tratatū ar fi cu tōte acēstea īncheiatū prin corespondință, a se sci īn ce mēsură Romānia va fi angagiātā se īntervīnā īn casū de complicațiuni īn Orientū. Trebuie ca esperiența s'o fi īnvēțātū că, īn tratatele īncheiate cu d. de Bismark, nimeni n'a cāștigātū niciodatā nimicū. Singurā Germania s'a folositū īntōtdēuna īn modulū celū mai exclusivū; alianții sēi īnsē niciodatā. Trebuie sē sperāmū pentru Romānia că ōmenii sēi de statū n'au uitātū acēstā.

Cātū pentru marchisulū de Salisbury, dēnsulū și-a adusū amīnte d'acēstā. īnvitatū asemenea de cancelarulū a adera la īntreita alianță, primulū-ministru a făcutū cu multā politețā sē īntelegā, că Englitera ar dōri sē-și pās-treze deplinā și īntreaga libertate de acțiune.

Se scie că totū acēstā este și atitudinea pe care Rusia o pās-trează cu energiā dela suirea pe tronū a Țarului Alecsandru III; și tōte manoperile cancelarulū Germaniei nu vorū putea sē schimbe nimicū. īn resumatū din șese mari puteri cari au luatū parte la congresulū din Berlinū, trei sūntū de o parte și trei de alta. Europa se aflā ađi, ca și īn anulū trecutū, împārțitā īn douē tabere. Acēstā este o situațiune, care lasā sē se prevādā seriōse complicațiuni. Ori ce s'ar dīce, acēstā nu este d'ajunsū pentru a asigura pacea Europei. Viitorulū ne va spune dēcā acēstā este d'ajunsū pentru a asigura mēntīnerea supremației germane.

Cehii și politica oficială a monarhiei.

īn dīlele trecute s'a ținutū īn Praga o adunare convocātā de clubulū Cehilorū tineri, la care au luatū parte peste 800 de persōne. Au vorbitū deputații Vasty, Engel, Eduard și Iuliu Gregr. Etā darea de sēmā ce o face „L'Austriache slave et roumaine” despre acēstā adunare:

Dupā unū discursū remarcabilū alū d-lui Vasty contra politiceī esteriōre a contelui Kalnoky, luā cuvēntulū d-lū Ed. Gregr și făcū aspre īmputārī deputațilorū din clubulū Cehilorū bētrāni, cārora patriotismulū și calitatea lorū de reprezentanți ai poporului cehū le īmpunē datoria de a declara pe fațā īnaintea Europei īntregī, īn delegațiuni, că alianța cu Germania li se pare desastroșā pentru Austria și că o detestā marea majoritate a poporelorū imperiului.

Dupā acēstū discursū luā cuvēntulū d-lū I. Gregr, proprietarulū foiei „Narodni Listy”. Discursulū și-lū īntroduse arātāndū tōte greșelele politiceī oficiale. Cabinetul Taaffe n'a avutū niciodatā sincerū īnțēniunea de a realiza egalitatea de drepturi a diverselorū naționalități ale imperiului, ce și-o īnscrisese īn capulū programului. Cei din Viena dela restabilirea dualismului n'au īncetatū a-și īmagina, că arū putē reduce națiunea cehā la rolulū, ce īlū īmpunū Maghiarii ađi Slovaciilorū și Romānilorū din Transilvania. (Vii acelațiuni au īsbucītū la acēstā declaratiune.) I. Gregr dīce că e urgentū a convocā reuniuni de alegētori īn totā țera, pentru ca acēstia sē īnvețe pe reprezentanții lorū, cari urmēzā acēstā politicā desastroșā, a resemna la mandatulū lorū și a ceda loculū cetățenilorū mai īngrijīți de demnitatea și de īnteresele națiunei cehē.

īn fine președīntele adunării, d-lū Tilsler, a pusū la

votul o moțiune, care blamează politica urmată până azi de clubul Cehilor bătrâni și care preconizează măsurile propuse de I. Gregr. Moțiunea a fost primită cu unanimitate.

SCRILE DILEI.

După cum scrie „Bud. Hirap“, cercurile conducătoare ale orașului Deșiu, afară de fișpanul, sunt în contra strămutării episcopiei române gr. cat. din Gherla la Gherla, din cauză că episcopia pretinde să îi se dea gratuit cel mai frumos loc din oraș, o parte din teritoriul pe care se face astăzi tergoșul, care cuprinde mai multe jugere. „Orașul Deșiu — dice fosta unghurească — care pe lângă toate că este încunjurat de 5 naționalități străine, mai vartos de Valahi, a știut să-și păzească neschimbat caracterul său maghiar, — privește cu ochi timiți această pornire, temându-se, că mai curând ori mai târziu se va românisa și că încuibându-se acolo Daco-Românii, aceștia vor face presiune asupra elementului maghiar.“ — Mare-i dragostea unghurească pentru Români!

—x—

Representanța comunală din Macău, mahnită de atâta dispreț din partea comitetului administrativ comitatens, care a impus din nou comunei pe suspendatulul căpitan al poliției Cseresnye, a ordonat contra acestuia cercetare disciplinară și l-a suspendat de nou din post cu o majoritate de 75 voturi. Primarul a fost avisat a executa imediată conșulul. Fișpanul a substituit pe Cseresnye cu protonotarul Bokos. — Unde-i solidaritate, trebuie să fie izbândă.

—x—

După cum comunică foile unghuresc, se vor pensiona o mulțime de funcționari, 80—90, dela căile ferate, sub pretext că nu știu unghuresc. Der fiind că se pensionează funcționari ca: Dworak, Figur, Firon, Gulich, Hermann, Hofmann, Kolibal, Laki, Mancha, Schmidt, Steiner și Wrba, precum spune „Neues Pester Journal“, cari știu unghuresc, cauza pensionării lor e că nu știu Ungurii. — Încă o bună lecțiune pentru acei noivi cari cred, că știind unghuresc pot trăi ca funcționari.

—x—

În curând va espira tratatul de comerț dintre Austro Ungaria și Turcia. După cum spune o corespondență din Constantinopol către „Pol. Kor.“, tractările pentru încheierea unei convenții noi s'au început, dar nu e speranță să se ajungă în curând la o înțelegere, deore-ce în urma tractărilor înaintate, tot pentru încheierea unei noi convenții, între Turcia și Anglia de o parte și între Turcia și Franța de altă parte, tărâmul pentru tractările cu Austro Ungaria a devenit foarte greoiu. Turcia vrea, afară de acesta, să ingreuize cu mari taxe importul chibriturilor, având intențiunea să înființeze și să exploateze în regiă fabricii proprii de chibrituri. Rău stăm cu raporturile comerciale mai în toate direcțiunile.

—x—

Aniversarea a 70-a a zilei născutului I. P. S. S. Metropolitului Bucovinei și Dalmației, Silvestru Morariu Andrieș, s'a serbat Sâmbătă în 14/23 Noembrie a. c. prin oficierea unei liturghii solemne în biserica catedrală din Cernăuți și prin felicitările călduroase, ce i s'au rostit I. P. S. S. prin P. C. S. părintele arhimandrit diecesan Ciupercoșiu în numele întregii diecese și a întregului presbiteriu din Cernăuți, ce era adunat în sala

ședințelor consistoriale din reședința metropolitană. Prea sântitul metropolit a răspuns, că în etatea, în care se află, dorește să se simtă fiă care din cei de față așa de sănătos, când va ajunge acea vârstă, cum sa află singur. „Dă — dice — pe lângă sănătate se mai cere pentru dulcea vieții omenești și via bună, și nici asta n'ar lipsi, decât ririle vieții noastre bisericesti, ce curg pe acest pământ strămoșesc al nostru, n'ar fi turbare, decât orisonul bisericesti noastre ar fi senin!“ În cele următoare a arătat apoi I. P. S. S. cu cuvinte adânc pătrunzătoare relele, ce ne bântuie, și între vule aplause ale celor de față a îndemnat la „Concordia“ pentru ajungerea scopului comun și la lăpădarea tuturor ambițiilor și intereselor personale rău înțelese. Dea Dumnezeu să fie așa! esclamă „Revista Politică“.

—x—

Între călătorii înecați cu ocaziunea nenorocirii vaporului „Scholten“ aproape de Dover se află și Jeti de 24 ani, Veronica de 11 ani, Ignaz de 3 ani și Eduard (la sin) Solander din Sătmar.

—x—

În săptămâna trecută era p'aci să ardă reședința episcopală din Caransebeș. Pompierii au isbit s'o apere și se localizeze focul la edificiul numit al „statului major“.

—x—

Lui „Pester Lloyd“ i se scrie din Russkberg, comitatul Caraș-Severin, că din camera de rechisite a societății minelor de cărbuni din Ruschița s'a furat multă dinamită, vr'o 25 de chilograme și 1600 de capse explosive. Făptuitorii s'au descoperit în persoanele a trei băiași români, în locuința cărora s'a și găsit totă dinamita. Judicătoria e nedumerită să știe, că ce au vrut ei să începă cu dinamita.

—x—

În Saschiză bântue pojarul între copiii sasi. Școala sășescă s'a și închis încă dela finele lui Noembrie. Până la 2 Decembrie nu se bolnăvise nici un copil român.

—x—

Masicantul unghur Iosif Dandoczi s'a spânzurat la 4 Decembrie în Clușiu, orașul Kulturgyletului ardelean. El încercase și mai înainte să se omore, lăindu-și gâtul de două ori, în Turda și în Clușiu. Vindecându-se însă și perțându și increderea în puterea curții, își luă refugiul la streng, care-i și curmă viața.

—x—

La 12 Decembrie n. Sasi ardeleni vor serba în Sibiu a 70-a aniversare a născerii superintendentului (episcopului) bisericii ev. conf. ang-b. din Ardeal, Dr. Daniil Teutsch.

—x—

Se știe, că canonicul Racski, amic al episcopului croat Strossmayer, fusese ales președinte al Academiei sudslave de științe, dar guvernul unghuresc cu maghiaronii croați au făcut tot posibilul de n'a fost întărită de coronă alegerea. Drept răspuns guvernului unghuresc și maghiaronilor croați, Racski a fost din nou ales președinte, dar ne mai primind acest post, tu ales Paul Muhics, fost șef de secțiune în guvernul croat, dar nu maghiaron.

—x—

Societatea de lectură „Andrei Șaguna“ va ține Ședință publică Duminecă în 29 Noembrie st. v., în memoria Marelui Arhiepiscop Andrei, în sala cea mare

a „Seminarului Andreian“ din Sibiu. Începutul la 7 ore seara Sibiu, 23 Noembrie 1887: Comitetul aranjator. Oferte mărinimose se primesc cu mulțămire și se vor chita pe cale publică. — Programul: 1. „Rugăciune“, cor de C. M. v. Weber, executat de corul societății. 2. „Cuvânt ocașional“, rostit de Ioan Teulescu, cleric curs. III. 3. „Dumbrava roșie“, — p. V. — legendă de V. Alexandri, declamată de Irmie Ilescu, cleric curs. II. 4. „Colindă“, (O ce veste minunată), cântec popular întocmit pentru cor de G. Dima, executat de corul societății. 5. „Unele credințe deșerte la Români și urmările lor“, disertațiune de Alimpiu Oprea, cleric curs. III. 6. „Papinian și Vespasian“, dialog de I. Negruzzi, predat de Ion Teulescu, cleric curs. III și Aleman Galea, cleric curs. II. 7. „Sunt soldat român“, cântec popular întocmit pentru cor de G. Dima, executat de corul societății.

—x—

Tergul anual din zilele trecute ținut în Saschiză (Sacsida) a fost de tot slab. Pe când altă dată se aduceau câte 4—5000 vite, de rândul acesta abia au trecut peste 1000, dintre care s'au vândut v'o 400 cu prețuri de tot iltine. Mai bine s'au vândut porcii grași, cari au fost cumpărați de Români din ținutul Sibiuului. S'au vândut și multe mere pentru Germania cu bune prețuri, marea metrică cu 3 fl. 60 cr. — De n'ar păți-o Români, să le confisce finanții unghuresc porcii sub pretext că sunt aduși din România ca „contrabandă“, cum o păți Grigorie Ion!

Literatură. Istoria Românilor dela Mureșul de jos (dedicată d-lui Vinc. Babeș) scrisă de V. Grozescu, broșura primă apărută în Oradea mare, tipografia lui Ottone Hügel, 1887. Cuprinsul acestei broșure de peste 40 de pagini, format mic este: Introducerea despre începutul Românilor după inscripțiuni și date istorice; Cenad, Sân-Nicolaul mare, Comloș, Igrăș, Saravolla.

Metodica școlii populare de Dr. Petru Pipoș profesor, partea I generală, apărută în Arad, în tipografia Dieceei române greco orientale, 1887. Cuprinsul: În loc de prefață. O privire în istoria școlii. Problema școlii populare. Raportul școlii către fa ilia, biserică și stat. Sfera de activitate a școlii populare. Învățământul. Obiectele de învățământ. Metodul învățământului. Procesul. Forma de învățământ. Tonul învățământului. Principiul didactic cardinal. Învățământul trebuie să fie natural. Învățământul trebuie să se acomodeze după individualitatea elevilor. Învățământul are să fie intuitiv. Învățământul are să fie clar. Învățământul trebuie să stărnescă în elev interesul multilateral. Învățământul trebuie să fie adevărat. Învățământul trebuie să producă o cultură trăinică. Reprivire. Disciplina. Calitățile învățământului. Națiunea metodice. — Acest bogat material alcătuiesc un volum de peste 130 pagini și învățătorii găsesc în el o călăuză de mare valoare. Prețul e 60 cr. seu 2 lei.

Logofetul Mateiu, novelă de Ion C. Panțu, a apărut în broșură, în tipografia Alexi din Brașov. Se află de vândare la librăria Nicolae I. Ciureu din loc, cu prețul de 40 cr. — Novela descrie într'un limbaj foarte popular viața de pe Bărăgan, și anume din județul Ialomița în România.

Valea Bărgăului, 30 Noembrie 1887.

Un act de dragoste unghuresc. Onorate d-le Redactor! Încă în anul 1884 s'a fost pus din partea cărturarilor români din Valea Bărgăului bază la Reuniunea de lectură cu centrul în Borgo-prund. Și deorece ca membri ai Reuniunii s'au fost înscriși și câțiva

FOILETONU.

Dicționarul popular.

(Cuvinte românești din jurul Născutului, de popor grăite și tot pentru popor alcătuite)

adunate de dascălul Iulin Bugnarin.

1. **Belea**—necaz, neplăcere d. e.
Caută-ți tu casa ta,
Ca să nu dai de belea!
2. **Hăbar**—nepăsare, indiferință; n'am hăbar—nu'mi pasă, n'am grijă d. e.
— Puică, nu'mi vorbi'nzădar
Trupul meu n'are hăbar.
3. **Vedan**—vedanță, fată căpută, deflorată d. e.
Stânse-mi-s'ar fi lumina
Mai înainte d'af d'ana,
Decât să rămân vedană,
Fără casă, fără hrană,
Fără milă de bărbat
Spre batjocura din sat!..
(M. Pompiliu. Balade popor. rom.)
4. **Hăitași**—haită, vânători, pușcași, pușcalai (comuna Telci lângă Născud) d. e.
Șapte sute de hăitași
Și pe jos și călărași!
5. **Giuruință**—giuruire, vot, prindere, apucare că vei face ori nu face asta și ceea d. e. vei posti Vinerea, că nu vei lucra Joia, că nu vei da Marța din casă etc.

- Notă.** Când cutare-va muiere pune vot, adică: să giuruiască, atunci chiamă șapte babe bătrâne și părăsite de lucrul proște, cari punându-se în genunchi pe fața căsii, înaltă rugăciuni către Dumnezeu, ca giuruința făcută să fie bine primită.
6. **Vileag**, vilegiu—obște, public; adunare obștească. Cuvântul „vileag“, despre care se crede că ar fi format din unghurescul „vilag=lume, îl vedem folosit și de către unii croniciari vechi, cari au trăit prin veșul al XVIII. Așa d. e. Radu Popescu în Cronica sa, unde vorbește despre Domnia a doua a Măriei Sale lui Nicolae Vodă, anul 7226, dice între altele: „și făcând sobor mare la Metropole, s'au cetit în vileg...“ Totu astfel vedem folosit cuvântul „vileg“ și la vornicul Grigore Ureche.
(A se vede Măcelul dela Cosmin)
 7. **Buntuzuire** (ca verb și substantiv)—a strica buna întocmire, buna rânduială a unui lucru d. e. a buntuzii vestmintele în ladă ori cărțile în dulap etc.
 8. **Hămnișag**—falsitate, viclenie, vulpenie; înșelăciune, teliarie. D'aci adjectivul „hămniș“ din unghurescul „hamis=falsă, viclenă, perfidă, vulpenă, necredincioasă.
A se vede „Fragmente de autorii români vechi și moderni, de C. S. Stoicescu. Partea IV și V pag. 90.

9. **Ciuf**, ciufuire (ca verb și subst.)=batjocuire; desprețuire d. e.:
Of! sărace bade prost,
Sărace, nebun ai fost,
Tu-ai gândit că te iubesc,
Dăr numai te ciufulesc.
10. **Hibă**—greșală, eror, sință. De aci adjectivul „hibăș“=defectuos, cu scaderi.
11. **Bai** (ung.)=necaz, nevoie; grijă d. e. Multă hibă și multă bai pe capul nostru.
12. **Buiac**. Se dice despre un om puțin trudit, puțin muncit, om desmerdat, om care nu și încap n' piele. **Buicime**=desmerdare.
13. **Vrajbă**=larmă; certă, sfadă, scârbă; improșcare. De aci verbul: a invrajbi=a alunga pe cineva, a-lu proșca cu vorbe d. e. Și-a invrajbit tmeia și băieții.
14. **Ogaș** (ung.)=țaietura; locul pe unde merge rota carului.
15. **Ciar**=chiar d. e. Chiar bine a venit! chiar bine a umblat. (în Bănat: baș bine!)
16. **Zăvârșag**=tulburare, neliniște d. e. Astăzi sunt în lume mai multe hămnișaguri și zăvârșaguri, decât câte galiți p'un hotar!
17. **Șuhan** (ung.)=nici odată, nici când d. e.
Cu mândra, care o am,
N'oiu vedă raiul șuhan.
Pe alocurea se dice și „șubănită“ d. e. Șubănită nu lă mai ved!..!

streini, între cari și unu Săcuiu, Românii — bagu-semă din drago-le cătră aceștia, ca să nu dăd din neprecu-țiune — i au datu Reuniunei titlul de: „Reuniunea de lectură internațională din Valea-bărgăului.“

Proiectul de statut al acestei Reuniuni, înțată după punerea sa în viață, s'a și trimis ministriului de interne spre aprobare. Dér ministrul se vede că a aflatu ceva pricină între ș-ii statului și la prima oca- sione l'a retrimisă statutul comitetului spre corectare. Într'aceea în casă se nasce cêrtă și neînțelegere, căci vorba ceea: „nu mă lăsa să mor, că nu te-oiu lăsa să trăiesc.“ Așa și în casul de față Ungurul, respective Săcuiu, ca „nemnișu“ și reprezentant al „ideii de stat unguresc.“ secundat de cei câțiva streini, nisuia a dirige trebile reuniunei după cal podul unguresc, ba chiar a da reuniunei o înfățișare cu totul unguresc.

Românii, veți bine, nu putu suferi acesta și — deși cam târziu — începură a căpăta minte, venind adevă la convingerea, că cu streinul dintr'unu blidă nu e bine niciodată să mănânci.

Astfel în ședința ținută la 30 Maiu 1885 cărturarii români decretară înființarea unei Reuniuni de lectură pur românesc. Proiectul de statut fără amânare se trimise pe calea administrativă ministriului spre aprobare. Dér ce să veți!?... Ministrul, cu „dragostea“ cu care întâmpină toate afacerile românesce, totu cu aceeași întâmpină și afacerea acestei Reuniuni române proiectate — neuprobând'o adevă, și anume din motive forte slabe, ba fără temă de păcatu potu dice, că chiar rușinoșe pentru unu ministru ce pretinde a sta în fruntea unui stat constituțional și încă în veacul alu XIX-lea.

Ca documentul lasu să urmeze aici din vorbă în vorbă răspunsul motivat al ministriului și adresat pe calea administrativă președintelui interimal alu Reuniunei:

Dela supra-pretorele cercului Iad.

Nr. 122 1886
fszb.

Onoratei primării comunale

în B. Bistrița.

În urmarea ordonației vice-comitetului cu Nr. 84/1886 estu înconștințată spre a înconștința pe președintele Reuniunei române de lectură din Valea-bărgăului Simionu Monda, pentru mai departe înconștințare, că deoarece pe lângă Reuniunea existentă în Borgo-Prundă — avend în vedere împrejurările locale — înființarea unei alte reuniuni nu se pote pretinde, eselența sa d-lu ministru de interne conformu reserisului șeu d. d-to 31 Decemvre a. trecut Nr. 1278 din această pricină nu a putut provede proiectul de statutul trimis cu clausula de aprobare.

Bistrița, la 9 Ianuarie 1886.

Kaules m. p. supra-pretor.

Precum se pote vede din scrisoarea de mai sus, ministriul a fostu bine informatu despre împrejurările locali din B.-Prundă, și cum nu, când dora Bánffy era basă în comitatul Bistrița Năsăudă și pe atunci, și așa a avut dera cine s'lu informeze pe ministru, și apoi pe basa acestei informații nu a aflatu cu cale și nici echitabilu ca să aprobe statutele unei reuniuni înființate de reprezentanții cărturarii ai unei populații de peste 10000 de locuitori, — față de o reuniune — și aceea mai numai cu numele — susținută de 4—5 streini importați.

Dér acesta e dragoste unguresc și învățai suntem cu densa de mai bine de 10 ani de zile, de când se practică, și mai alesu față de naționalitățile nemaghiare

— nu mai puțin față și de Români, când e vorba de ași crea v'unu șședimentu promovatoru de înflorirea și ridicarea lui, fia intelectuală seu materială.

Dér bunăvoința ministriului unguresc nu s'a mărginitu numai la atata. Căți va cărturari români și mai alesu din generațiunea mai tină, vedend cătu de folositoare ar fi înființarea unei biblioteci populare cu scopu de a răspândi gustul de cetit între populațiunea română de pre această vale, care în mare parte scie ceti și scrie, intrunindu-se la 13 Martie a. c. într'o ședință, decretară înființarea unei biblioteci populare în Borgo-Prundă sub numele de: „Biblioteca populară română din Valea-bărgăului“. Scopul acestei biblioteci era — după cum am mai amintit — de a promova gustul de cetire românesc între populațiunea de pre această vale. Cărțile pentru bibliotecă, precum și foile periodice românesce aveau să se procure din contribuiriile cărturarilor români din această vale, precum și a altor Români de bine ce s'ar fi înscris ca membri fondatori șeu ordinari la această bibliotecă și nu mai puțin și din tacele adunate pentru cetirea cărților din bibliotecă — lucru firesc, mai multu numai dela cărturari, căci membriloru din popor cărțile aveau a se împărți gratisu, afară de casul când ei da bună voia aru fi contribuitu câte câțiva cruceri.

Lucrându se unu proiectu de statut, éraš ș'a trimis ministriului spre aprobare în bană credință că ministriul nu va pune nici o pedecă înființării unei instituții așa de nevinovate și atât de salutare.

Dér de „dragostea unguresc“ nu am fostu cruțat nici de astă dată, ci pe calea administrativă ni se înapoiază statutul însoțit de următorul răspuns, pe care în traducere fidelă îl lasu să urmeze aici:

Nr. 6395—1887.
vice-comit.

Onoratalui supra-pretoriatu alu cercului Iad
în Bistrița.

În urmarea înaltului reseris alu ministriului de interne reg ung. d. d. 31 Augustu a. c. Nr. 591 proiectul de Statutu alu înființării biblioteci populare române din Valea-bărgăului împreună cu toate acelușe, și se rotrimite cu aceeași observare, ca să încunoscuteți pe urzitorii acestei reuniuni, că deoarece statutele-su întocmai totu aceeași ca și ale reuniunei de lectură, schimbându-se numai titlul, cărora încă în anul 1885 sub Nr. 1278 li s'au denegatu aprobarea, totu din aceeași pricină ca și atunci, ministriul nu le-a putut provede cu clausula de aprobare.

Bistrița, la 9 Septemvre 1887.

Lani m. p.,
vice-comite.

Va să dică totu de „dragostea“ reuniunei celor 4—6 străini importați, ministriul nu a putut să aprobe statutul unei instituții promovătoare de binele a mai bine de 10000 Români. Frumosa „dreptate“ a ministriului unguresc! Numai în Asia i-ai putea afla șemend.

După toate acestea opintiri fără succesu ale cărturarilor români din această vale ar urma — după părerea unora — ca să lăsăm lucrul într'atata, pentru zile mai bune și pentru unu guvern mai echitabil. Dér eu nu sunt de această părere, și totu ca mine — nu mă îndoiesc — că voru fi și alții. Ci acuma ar fi bine, ca preoții și învățatorii în bună înțelegere și cu alți cărturarii ce se allă prin comune să se pună pe lucru fără amânare, și să înființeze pe lângă fiecare școlă confesională — înțelegu acolo unde nu sunt până acuma in-

ființate — câte-o bibliotecă, deoarece acestea și sunt prescise prin lege și prin statutele diecesane. Bibliotecile înființate odată, ca să corăspundă și în faptă numelui ce-lu portă, ar trebui ca să fia provădute cu cărți bune și folositoare. Dér se nasce întrebarea, că pe ce să se procure acestea cărți?! Lucru firesc că pe minciuni nu se potu procura, ci numai și numai pe bani. Dér cum și de unde să se adune acești bani?! Făcare preot localu precum și învățatoru și alți cărturari, să premărgă cu exemplu, să contribue care cât pote cu câțiva cruceri — fia pe șeptemână șeu chiar pe lună pentru aceste biblioteci și-apoi făcare în cercul șeu de activitate să stăruiască pe lângă economii cu dare de mână din sat, ca să facă totu asemenea, și numai ce ni-amu treți că în scurtu timp avem parale din care apoi s'ar putea provede bibliotecile înființate cu cărți și alte șrieri folositoare. Bibliotecile, după ce voru fi provădute cu cărți, nu ar trebui să servă numai spre înfrumșetarea mobilierului școlor, — după cum am putut constata această și până acuma, acolo unde sunt deja înființate, — ci ar trebui să se folosesc în adevăr. Să se împărtescă adevă cărțile, fia gratuitu, fia pentru tacsă de câțiva cruceri — săteniloru din popor, cari sciu ceti, ca astfel în ore libere în dumineci și șerbătorii cei cu răvnă să potă trage folosu din ele cetindu-le.

Éra ca gustul de cetire mai ușor să se răspândescă și să prindă rădăcini în poporul de prin sate, ar fi bine ca în fia-care satu să se pună în practică și așa numitele școle de adulți, unde adunându-se în Dumineci și șerbătorii tineretulu satului, ba chiar și bărbați în vârstă, preotulu localu și învățatorulu ori alți cărturari să mărgă să le prelăgă câte-va ore lucruri bune și folositoare și totodată promovătoare de bunăstarea lor morală și materială și să-i indemne a ceti espunându-le foloșele ce le potu trage din acesta. Éra ca mai ușor să potă atrage tineretulu la aceste școle de adulți și să indemne pe părinți de a o face acesta. ar fi consultu și frumosu ca în fia-care comună din adulți să se formeze câte unu choru, care să cânte în biserică și prin acesta să știrnescă între credinșii voia de a cerceta și biserică.

Ca toate acestea instituții folositoare să se potă introduce și practica cu succesu în fia-care comună de pe a-estă vale, ba și în alte părți, să recere ca preoții și învățatorii precum și alți cărturari să se pună pe lucru fără amânare și cu abnegațiune, căci numai atunci vomu pută ajunge cu succesu la țintă, carea e de a cultiva poporul opincaru și numai așa vomu pută face pe popor să ne știmeze, decă va veni la convingerea că-i voim binele și ne interesăm de el, precum și ne armeză cu incredere și fără șovăire și în alte întreprinderi de interesu naționalu. — bărgăuanulu. —

Necrologu. — Georgiu Angyelu, consiliaru de Curte în pensiune, în etate de 81 ani, după unu morb scurtu astăți la 3 ore dimineța și-a datu nobilulu sufletu în mânil Creatorului Rămășițele pămăntesci ale repausatului se voru depune la odihna eternă Joi în 8 Decemvre s. n. la 3 ore după amădi în cimiteriul din locu după ritulu greco-catolic. Acestă jalnică și dureroșă scire o aducd la cunoscința tuturor consăngeniloru, amiciloru și cunoscuților.

Să-s-Șebeșu, în 6 Decemvre 1887. *Jalnicii Consăngenii.*
Fia-i țerina ușoră și memoria eternă.

Editoru și Redactoru responsabilu Dr. Aurel Muresianu.

18. *Năpustire* (ca verbu și subst.)=slobojire, demitere d. e. Năpustit'ai pruncii dela școlă? — Fi bun și năpustește viței din grajd! — Ți am spus să nu năpustesci vârtejulu pe ușă!

Căpitane, căpitane
Năpusti-mă din cătane!

19. *Tistașu* (ung.)=curat; claru, limpede d. e. Acesta-i omu tistașu. Elu grăiesce tistașu românesce! Pe alo urea se aude și cuvântulu „tistașagu“=curătenie; limpedime.

20. *Burculuire* (ca verbu și subst.)=a învinge, a birui d. e. cu vorba. Ți-am spus omenesce, că te-a burcului, că dora veți tu bine acesta are o gură ca o meliță!

21. *Fucașu*=om nebunaticu, săritu din țitin; fără scaun la vorbă.

22. *Delă*=vină; pricină.

23. *Colnicu*=cărare, care fuge dreptu la vale pe coste. Pe celu delu, pe celu colnicu
Mergu unu tinerelu voinicu.

24. *Mămuța*=mamă, maică, măicuță.

Badiță, apă și oi da,
Dér guriță cred că ba,
Că m'a bote mămuța!

25. *Jarnău*=părău făcutu în scopulu de a se scurge apa.

26. *Pecuină* pl. pecuini=oile cari dau lapte.

27. *Mănzări* (n'are singularu)=oile și caprele, cari umbla pe strungă, adevă se mulgă.

Pe celu dealu cu căile,
Badea i cu mănzările.

28. *Lășire* (ca verbu)=a alunga, a gonit d. e. paserile. Căți drumari pe drumu treceau
Toți în cuibulu meu șverleau
Și pe mine mă hășiau.

29. *Cicere* (ca verbu și subst.)=Chitare, înfrunșetare, împodobire.

Casa ta-i frumosu cicită
Și-i cu paie acoperită!

30. *Buire* (ca verbu)=năvălire, a da navală, grămadire. Corbii grămsdă buiau,
Prete taberi se'nvrteau
Și cu grăză croncăneau.

31. *Cergă*, așa se numesce unu felu de tolu, pregătitu din lână și cănepă (Rodna veche și nouă)

Măi, badiță, omu ciudatū,
Inturna-te-ar măta 'n patū,
M'ai iubitū și m'ai lăsatū;
Inturna-te-ar cu țolulū,
Că-mi fuși dragă, ca sufletulū,
Inturna-te-ar cu cerga,
Că-mi fuși dragū ca inima!

32. *Cărnire* (ca verbu)=a trage încoce și'n colu; a smenci ceva cu puterea.

33. *Hăcă*=necăsu, neplăcere, supărare, scărbă, sfadă, cêrtă, procesu.

C'a vini Vinerea mare,
Pentru puiă a fi 'ntrebare,
Și a veni Vinerea mică,
Și s'a 'ntinde mare hăcă.

34. *Mășcatu*=bobatu d. e. grăulu.

Frunță verde grău mășcatu,
De tinăru m'am insuratū,
Rea miere mi am luatū.

35. *Hărcăire* (ca verbu)=reșuflare de greu. D'aici subst. „hărcă“=habă bătrână.

36. *Zăhăire*=conturbare, disturbare, smintire dela ceva lucru; necăjire, supărare.

Așu da doi boi și mai bine
Să gășescū unu omu ca mine;
Bou nu mă zăhăiescū,
Omu ca mine nu gășescū.

37. *Mocoșire* (ca verbu și subst.)=umblare 'ncolo și încoce, pierdere de vreme.

Și prin casă mocoșesce
Și pricină și totu gășesce.

38. *Frelă*=bărbatu ori muiere, care grăiesce câte verți și uscate. D'aici verbulu: a freli=a vorbi fără căpătăiu, fără motivu.

39. *Tortorosală*=om care vörbesce fără șirū, fără logică. D'aici verbulu: a tortorosi=a vorbi multe, dăr rele.

40. *Fliștură*=fată nebunatică, sărită din țitin.

41. *Fleoncă*=femeia prăstă, îmbrăcată fără nici unu pic de îngrijire.

42. *Flëndură*=vășmăntu rău, sfărțiatu, ruptu.

43. *Forforodii*=minciuni, vorbe băbesce.

44. *Rapsă*, raptă=lovitură, palmă.

(Va urma)

Cursul la bursa de Viena
din 5 Decembrie st. n. 1887.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Rentă de aur, Rentă de hârtie, Imprumutul căilor ferate, Amortisarea datoriei, etc.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Bonuri croato-slavone, Despăgubire p. dijna de vin, Imprumulul cu premiu, etc.

Bursa de București.

Cota oficială dela 19 Noembrie st. v. 1887.

Table with 3 columns: Item name, Cump., and vënd. Includes Renta română, Renta rom. anort., Impr. oraș. Buc., Credit fonc. rural, etc.

Cursul piaței Brașov

din 6 Decembrie st. n. 1887.

Table with 3 columns: Item name, Cump., and Vënd. Includes Banenote românesce, Argint românesc, Napoleon-d'ori, etc.

FARMACIA
I. PSEPHOFER

VIENA, SINGERSTRASSE Nr. 15

la „goldenen Reichsapfel.“

Pilule pentru curățirea sângelui mai înainte numite „Pilule universale“ merită cu totu dreptul numrea d n urmă, de ore-ce în faptă nu există aproape nici o bôlă, la care nu ar fi probat în mii de casuri efectul lor miraculos.

Trimitându-se prețul înainte costă cu espedarea francată 1 sulă cu pilule 1 fl. 25 cr., 2 suluri 2 fl. 30 cr., 3 suluri 3 fl. 35 cr., 4 suluri 4 fl. 40 cr., 5 suluri 5 fl. 20 cr., 10 suluri 9 fl. 20 cr. (Mai puțin de un sul nu se pôte trimite.)

Au încurs o mulțim de scrisori, prin cari consumătorii acestor pilule mulțămesc pentru redobândirea sănătății lor după cele mai diferite și grele boale. Ori-cine a făcut odată încercare, recomandă acest medicament mai departe.

Reproducem aci câteva dintre multele scrisori de mulțămită.

Leongang, 15 Mai 1883.
Onorate Domnule! Pilulele D-v. produc adevărată minune, ele nu suntu ca alte așa de multe medicamente recomandate, ci ele ajută într adevăr aproape la toate bôlile.

pote să-și vedă de toate ocupațiile ei cu vioacine juvenală. Acesta a mea mulțămită. Vă rog a o întrebunță spre binele tuturor celor cari suferă, și Vă rog totodată, ea se-mi trimită din nou 2 suluri pilule și 2 bucați săpunu chinezesc. — Cu deosebită stimă, supus
Alois Novak prim-grădinaru.

Stimate Domnule! Presupunendu, că toate medicamentele D-tale vor fi așa de bune, ca renumitul balsam contra degerăturilor, care în familia mea a făcut un sfârșit grăbnic la mai multe umflături de degerătură, m'am decis pe lângă totă neîncrederea mea în așa numitele mijloce universale de leacuire, a lua refugiu la pilulele curățitoare de sânge ale D-tale, ca prin ajutorul acestora mic globulele se bamardezu la emorroidale, de cari suferu de ani îndelungați. Nu eșitez de loc a vă mulțămesc, că suferința mea învechită după o întrebunțare de 1 săptămâni a încetat cu totul, și că recomanau aceste pilule în cercul cunoștințelor mele cu cel mai mare zel. Nu am nimic în contră și dacă voi face întrebunțare în public de aceste ale mele șire, însă fără de subsemnarea mea.
Viena, 20 Februaru 1883.
Cu înaltă stimă C. v. T.

Martin Deutinger.
Bega Szt-György, 16 Februaru 1882.
Onorate Domnule! Nu Vă potă exprima în desul cordiala mea mulțămită pentru pilulele D-v. de ore-ce pre lângă ajutorul lui D-șeu, consorțiu mea care deja ani îndelungați a suferit de miserie, s'a vindecat prin pilulele D-v., și cu tute că și acum trebe din când în când să întrebunțeze din ele, totuși sănătatea ei s'a îmbunătățit într atâr, în cât

Balsam contra degerăturii de I. Pserhofer, de mulți ani recunoscut ca cel mai sigur remediu contra suferințelor de degerătură de tot felul, precum și spre vindecarea ranelor învechite etc. 1 borcanel 40 cr., cu trimiterea francată 65 cr.

Balsam contra gușilor, remediu de încredere spre leacuirea umflăturilor la gât, 1 flacon 40 cr., cu trimiterea francată 65 cr.

Essența de viață, (Picătură de Praga) contra stomacului stricat, a mișturii rele și greutăților de tot felul, un remediu de casă escelent. 1 flacon 20 cr.

Suculă - Spitzweigerich, medicament de casă în genere cunoscut și escelent contra catarului, răgușei și a tusei etc. 1 sticlă 50 cr., 2 sticlute cu trimiterea francată 1 fl. 50 cr.

Alifă americană contra rheumatismului, cel mai bun medicament la toate suferințele rheumatice, junghior, Ischias (bôlă de tremur), junghiu la urechi etc. 1 fl. 20 cr.

Lichior din bureni de Alpi dela W. O. Bernhard. 1 butelă 2 fl. 60 cr., 1/2 butelă 1 fl. 40 cr.

Esență pentru ochi de Romershausen, 1 butelă 2 fl. 50 cr., 1/2 butelă 2 fl. 50 cr.

Prafă contra asudării piciorilor, 1 cutiă 50 cr., cu trimiterea francată 75 cr.

Pomadă de Tanochinin de I. Pserhofer, de un șir de ani recunoscută de medici ca cea mai bună dintre toate remediile pentru creșterea părului. Un borcan elegant ajustat 2 fl.

Plastru universal de prof. Steudl, la rane din lovitură și impusă, la tot felul de hube rele și la umflături învechite, ce se sparg periodic la picior, la deget, la rânile și aprinderile de țite și la multe alte suferințe de acest soi, s'a probat de multe ori. 1 borcan 50 cr., cu trimiterea francată 75 cr.

Sare universală de curățenia de A. W. Bulrich. Un remediu de casă escelent contra tuturor urmărilor digesiției stricate precum: durere de cap, amețelă, cărcei la stomach, aerelă în gât, suferințe haemoroidale, constipațiune etc. 1 pachet 1 fl.

Franzbrantwein 1 butelă 60 cr.

Afară de preparatele aci numite se mai află toate specialitățile farmaceutice indigene și straine, anuntate prin toate diarele austriace, și la casă, când unele din aceste specii nu s'ar afla în deposit, se vor procura la cerere cu promptitudine și cât se pôte de efin.

Trimiterile prin poștă se efectuează iute, decât se trimite prețul înainte, seu cu rambursă.

Trimitându-se prețul înainte, (mai bine prin mandat postal) este port postal cu mult mai efin, decât la trimiteri cu rambursă.

SĂPUNŪ de Kochbrunn - Wiesbaden. Fabricat sub controla oficială a orașului Wiesbaden și a direcției de cură. Săpunul de Kochbrunn-Wiesbaden, care se scote din ingredientele concentrate ale Kochbrunnului se prepară cu materiale de toaletă cele mai escelente, este liber de orice aspiră și are un efect preponderant în curățenia corpului și ca mijloc profiactic în curățirea tuturor afectiunilor de piele, d'aceea se liă întrebunțată la toatele atâră a omilor mari, cât și a copilărie.

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov. I. Plecarea trenurilor: 1. Dela Brașov la Peșta: Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute sêra. Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineța. 2. Dela Brașov la București: Trenul mixt Nr. 318: 1 oră 55 minute după amêi. II. Sosirea trenurilor: 1. Dela Peșta la Brașov: Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amêi. Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute sêra. 2. Dela București la Brașov: Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amêi. A. Plecarea postelor: a) Dela Brașov la Reșnov-Zernesc-Bran: 12 ore 30 min. după amêi. b) " " " Zizin: 4 ore după amêi. c) " " " Sêcuime (S. Georgi): 1 oră 30 minute noștea. d) " " " Făgărăș: 2 ore dimineța. e) " " " Săcele: 4 ore dimineța. B. Sosirea postelor: a) Dela Reșnov Zernesc-Bran la Brașov: 10 ore înainte de amêi. b) " " " Zizin la Brașov: 9 ore a. m. c) Din Sêcuime la Brașov: 6 ore sêra. d) " " " Făgărăș la Brașov: 2 ore dimineța. e) " " " Săcele la Brașov: 6 ore 30 minute sêra.

TARIFA anunțurilor și inserțiunilor. Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6. Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia à fl. — cr 10. Pentru repețiri se acordă următoarele rabate: Pentru repețiri de 3—4 ori 10% " " " 5—8 " 15% " " " 9—11 " 20% " " " 12—15 " 30% " " " 16—20 " 40% Dela 20 de repețiri în sus 50% Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac în-voiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Avisu d-loru abonați! Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe față sub care au primit diarul nostru până acuma. Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa amurită și să arate și posta ultimă. Dacă se ivesc iregularități la primirea diarului onor. abonați suntu rugați a ne încunoscința imediat prin carte postale, ca în cât depinde dela noi, să se delătoreze. ADMINISTR. „GAZ. TRANS“